



元喜龙。  
本报记者 陈蔚林 摄

韩国济州道知事元喜龙谈两省道发展新契机

# 打造“梦想之岛”留住游客的心

■ 本报记者 陈蔚林

举止儒雅,态度亲和,谈到海南便显出一些兴奋的神色。前来参加博鳌亚洲论坛2016年年会的韩国济州道知事元喜龙告诉记者,从2001年第一次登上海南岛算起,这已经是第4次造访海南。说到这里,他有些夸张地划着:“前后不过十几年,海南的发展真的是太快,变化也真是太大了!”

今年是海南省与济州道结交21周年。去年,两省道被中韩两国政府确定为2015年中韩人文交流主题省道,共同举办的一系列人文交流活动令元喜龙记忆犹新。他说,济州道与海南省人文相近、地缘相亲,早在3000多年前就通过海上丝绸之路开始了密切往来,结交以来在经贸、教育、文化、旅游等方面的合作更是日趋频繁,具有沟通交流、合作共赢的坚实基础和明晰方向。

比如,海南省和济州道都是以旅游观光为主导产业的岛屿型省道,同样拥有得天独厚的自然资源、生态环境,也同样致力于推进旅游业与医疗、文化、体育、教育等产业的融合共生。两省道在21年间相互借鉴、共同促进,碰撞出了不少耀眼的火花——近来成为

海南乡村旅游“新秀”的琼海市嘉积镇北仍村,就是参考济州道乡村旅游模式打造的。

元喜龙认为,想要成为真正的旅游目的地,海南省和济州道都不能仅仅依靠自然环境,也不能仅仅凭借景区景点,而是要善于挖掘当地民俗特色、提炼人文精神,引导游客参与和融入到当地居民的生产生活中来,从点滴细节体会旅游目的地的内涵和精髓,享受到一场不同寻常的旅行。

“一场不同寻常的旅行”除了美景、美食之外,还应该给游客带来全方位的美的感受。元喜龙举例,济州道就将优质的空气、环境、水源统利用起来,结合先进的医疗健康技术为游客打造一座“梦想之岛”。游客在一座岛屿上可以治病养身、休闲“充电”,中高端人群还可以享受到定制型的健康旅游产品,把他们的心留在这里,家安在这里。他认为,海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区的建设,就符合了旅游业发展的大势所趋。

韩国统计厅日前曾发布数据,2015年济州道服务业和零售业同比增幅均为韩国全国第一。报告分析称,是大批中国游客的到来带动了当地服务业和零售业增长。元喜龙说,济州道一如既往欢迎中国游客的造访,其

实韩国游客也早就对中国、对海南产生了向往。他甚至提出,希望在济州道建设海南旅游宣传展馆,把海南留给韩国游客的美好印象带回济州道,带回韩国广而告之,为两地民众友好往来、交流合作架起桥梁。

令他有些遗憾的是,当前,海南省和济州道之间还没有开通直飞航线,在一定程度上阻碍了两地往来的步伐。未来,济州道会与海南省就此进行协商,看看是否能够尽快开通直飞航线,或是在旅游旺季时以包机的形式接送两地游客,或通过邮轮旅游的方式先“解渴”。

记者了解到,在本次博鳌亚洲论坛年会中,元喜龙将参加“全球气候治理的新格局”、“懒人经济:生活服务业的O2O”以及海南省政府主办的“21世纪海上丝绸之路岛屿经济”等分论坛。

他希望,在这些论坛,尤其是“21世纪海上丝绸之路岛屿经济”分论坛中,能够与中方代表加强合作,共同在21世纪海上丝绸之路中围绕生态保护、能源资源等方面议题发出东方声音。也期待在这一次博鳌之旅中找到灵感,为济州道和海南省进一步合作共赢寻求新的合作契机。 (本报博鳌3月23日电)

中国气候变化事务特别代表、国家发改委原副主任解振华:

## 低碳产业可提供6900万人就业机会

本报博鳌3月23日电(记者杜颖)在今天举行的博鳌亚洲论坛年会分论坛“全球气候治理的新格局”上,中国气候变化事务特别代表、中国国家发展改革委员会原副主任解振华表示,不搞高碳,搞低碳完全有市场,这既可以提高经济效益,也能增加就业。从全国来看,如果目标实现,可以为全国6900万人提供就业机会。解振华也建言,海南不妨大胆尝试“无碳排放岛”。

气候环境问题是近几年来博鳌亚洲论坛年会关注度非常高的一个热点话题,解振华认为,应对气候变化必须要狠出“四招”:第一招是转型,转变传统产业,走绿色低碳发展道路,第二招是节省能源,第三招是发展可再生能源,第四招是植树造林。

他表示,中国已经对外承诺调整我国能源结构和产业结构。现在,我国的服



二氧化碳排放2030年左右达到峰值并争取尽早达峰,单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%—65%,非化石能源占一次能源消费比重达到20%左右,森林蓄积量比2005年增加45亿立方米左右。

(李编辑制图/红胄)

务业占GDP比重已经突破50%了,到2020年将达到56%。在提高能源效率方面,如果完成“十三五”碳强度下降18%的目标,到2020年,中国碳强度完全可以超额完成在2005年基础上降低40%至45%的承诺目标。在发展可再生能源上,我国对外承诺非化石能源占比重达到15%,去年我们已经达到了

12%,目标可期。目前已有186个国家自主作出自己的减排承诺,现在的问题就是如何更快地落实到行动中。

人们也注意到,如果要减少碳排放,就意味着我们势必面临着产业转型,而产业转型又不可避免地带来社会问题,比如就业、生活保障等。对于这一综合体系该如何调整?解振华说,我们不搞高碳产

业,可以大力从事低碳产业。从2005年至2030年,中国预计应对气候变化总投入将达到41万亿元,而2015年之前我们已投入了10万亿元,现在还有30万亿元的市场,这个空间是非常巨大的,搞低碳产业完全有潜力,既提高经济效益,也增加就业。我们估算过,如果实现目标,我们可以提供6900万人的就业机会。

在论坛上,韩国济州道知事元喜龙也介绍了韩国政府在应对气候变化、减少碳排放上的举措,并率先提出在济州岛建设“无碳排放岛”的目标。为此,在接受本报记者采访时,解振华说,“昨天我们还在一起讨论,海南岛和济州岛是友城,是否更应彼此借鉴学习,沟通交流,在应对气候变化和降低碳排放上作出更多有益的探索。海南已有很好的基础,‘无碳排放岛’,我建议海南也可以考虑尝试。”

中国人民大学教授、梁漱溟乡村建设中心理事长温铁军:  
立足乡土,  
做“有人”的城镇化



温铁军。本报记者 况昌勋 摄

■ 本报记者 况昌勋

“海南农村,现在是发展势头最好的时候。”前来参加博鳌亚洲论坛年会的中国人民大学教授、梁漱溟乡村建设中心理事长温铁军在接受本报记者采访时说,随着中国中产阶级群体的壮大,对生态环境要求越来越高,旅游消费也逐渐成为刚需,而放眼全国,海南优质的空气、优质的水,无污染的生态环境,是旅游生活最佳目的地,特别是有乡土文化的农村,更吸引城市居民。

温铁军表示,海南的城镇化要做“有人”的城镇化,切不能把人赶走,毁坏乡土文化。海南应该利用自然和社会生态的多样性形成对“去城市化需求”的中产阶级的吸引力。

温铁军可以说是海南的常客,早在10年前,他带领的中国人民大学乡村建设中心就与儋州市在石屋村建设全国首家农村社区大学,开办系统的农业科学、生活技能、社会人文等课程,提升农民的整体素质,促进农村经济发展。

“农村是中华五千年文明的传承载体。社区农业大学,是乡土社会立足主体性的基础性工作,乡土社会千差万别,乡土知识是我们中华文明最宝贵的资源,如果农村都统一了,农民都读‘一本教科书’,这只是工业社会的需要,而不是生态文明社会的需要。”温铁军认为,生态文明的内涵是多样性,这要靠乡土社会来体现,因此立足乡土知识发掘,作为乡土社会启迪民智的主要手段就是社区教育。

“过去是工业化,把人的社会属性剥离开,变成人才资本,把人当成螺丝钉一样拧在工业机器上。乡土社会的生态文明就是把每个人作为和自然界、生活环境紧密结合在一起的主体,人要回归自然、回归到乡土社会中去,人才会完整的人。”温铁军说,因此乡土教育、社区教育、书院教育,是生态文明这个新的理念之下的新教育机构。

“生态文明已经是国家战略,要在实践中落实,首先要去除工业化时代形成的思维方式和制度结构。”温铁军说,农村很多问题的出现根源在于“去组织化”,把城市治理方法移植到农村,破坏了传统文化,现在需要立足农村社会资源和文化,重建农村组织。

(本报博鳌3月23日电)

山水文园集团董事局主席李辙谈发展旅游产业

## 抓住一个主题,并发挥到淋漓尽致!

### 让文化血脉流通起来

■ 本报记者 侯赛

短短7日,旅行费用却高达近40万元人民币,为什么德国“抗衰老”旅游产品还能让全世界的游客趋之若鹜?因为德国拥有全世界最先进的抗衰老医疗技术!

总结出来一点就是,“发展旅游业最重要的就是抓住一个主题,并将其发挥到淋漓尽致!”今天上午,山水文园集团董事局主席李辙接受本报记者专访时表示:“海南旅游业发展最需要的就是一个引爆市场的主题。”

### 一个好项目激活一座城

“除了选择一个好的主题,还需要打造一个引爆市场的好的休闲旅游综合体项目。”李辙表示,选择一个好的项目,可以激活一座城市的发展空间,而如果选择得不对,或者做得不好,那就可能导致资源被占用。

李辙举例说,大家都知道长三角地区的旅游竞争十分激烈,但是在激烈的

他进一步解释称,“资源是基础,如果在一个很不好的基础上发展,那一定会非常艰难。而如果没有文化呢?就等于没有了血脉。主题则是灵魂,因为没有了灵魂,就没有了想象力。而如果旅游产品没有创

新的话,它就没有生命力。”

李辙认为,海南拥有无与伦比的自然资源环境,有国际旅游岛、一带一路战略重要节点,以及全域旅游创建省等一系列的政策优势,还有底蕴深厚的本土特色文化等,只要抓住一个最具优势的主题,并将其引爆,让文化的血脉流通起来,那么旅游业就成功了!

令人非常向往的阶段。

但是,也有一些做得不好的旅游项目,其结果可能就会导致占用资源。比如说北京的一个大型游乐场,因为经营不善,在那儿闲置了很长时间,就导致了资源浪费。

“在整个大的旅游行业中,我们没必要闭门造车,我们要整合世界级资源,就像中国的高铁一样,我们引进之后,再把自己的高铁打造成全球知名品牌,然后再推向更广阔的世界市场。”李辙表示。

界都信赖的,具有国际顶尖水平的医疗服务标杆。”李辙认为,在发展医疗旅游方面,海南最应该向德国学习。在德国,不管公立医院,还是私立医院,都拥有世界顶级的医疗水平,政府对医疗设备设施的配备也是不遗余力,从而延伸出很多健康文化,比如饮食文化、运动文化等,海南应该把医疗旅游产业作为一项发展战略,先试先行,引进更多“全世界第一”,那么,这个行业就会有一个大的发展前途。

(本报博鳌3月23日电)

### 用好9条金策,引进更多“全世界第一”

参加此次博鳌亚洲论坛,李辙惊喜地发现,海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区里面的海南省肿瘤医院成美国际医学中心项目一期工程已完工,说明海南医疗旅游产业已经迈出了令人可喜的一步。

李辙认为,博鳌乐城国际医疗旅游先行区作为2013年经国务院批复的国内第一个以国际医疗服务、低碳生态社

区、医学健康领域国际交流平台为主的国家级开发园区,是博鳌发展的“第二乐章”。而国家给的9条“含金量”极高的优惠政策,比如简化医疗器械和药品进口注册审批、开展干细胞临床研究等对于海南医疗旅游产业的发展来说是非常宝贵的。

“我们应该将这9条金策发挥得淋漓尽致,积极整合世界级资源,打造让全世

界都信赖的,具有国际顶尖水平的医疗服务标杆。”李辙认为,在发展医疗旅游方面,海南最应该向德国学习。在德国,不管公立医院,还是私立医院,都拥有世界顶级的医疗水平,政府对医疗设备设施的配备也是不遗余力,从而延伸出很多健康文化,比如饮食文化、运动文化等,海南应该把医疗旅游产业作为一项发展战略,先试先行,引进更多“全世界第一”,那么,这个行业就会有一个大的发展前途。

(本报博鳌3月23日电)

区、医学健康领域国际交流平台为主的国家级开发园区,是博鳌发展的“第二乐章”。而国家给的9条“含金量”极高的优惠政策,比如简化医疗器械和药品进口注册审批、开展干细胞临床研究等对于海南医疗旅游产业的发展来说是非常宝贵的。

“我们应该将这9条金策发挥得淋漓尽致,积极整合世界级资源,打造让全世

界都信赖的,具有国际顶尖水平的医疗服务标杆。”李辙认为,在发展医疗旅游方面,海南最应该向德国学习。在德国,不管公立医院,还是私立医院,都拥有世界顶级的医疗水平,政府对医疗设备设施的配备也是不遗余力,从而延伸出很多健康文化,比如饮食文化、运动文化等,海南应该把医疗旅游产业作为一项发展战略,先试先行,引进更多“全世界第一”,那么,这个行业就会有一个大的发展前途。

(本报博鳌3月23日电)

界都信赖的,具有国际顶尖水平的医疗服务标杆。”李辙认为,在发展医疗旅游方面,海南最应该向德国学习。在德国,不管公立医院,还是私立医院,都拥有世界顶级的医疗水平,政府对医疗设备设施的配备也是不遗余力,从而延伸出很多健康文化,比如饮食文化、运动文化等,海南应该把医疗旅游产业作为一项发展战略,先试先行,引进更多“全世界第一”,那么,这个行业就会有一个大的发展前途。

“我们应该将这9条金策发挥得淋漓尽致,积极整合世界级资源,打造让全世

界都信赖的,具有国际顶尖水平的医疗服务标杆。”李辙认为,在发展医疗旅游方面,海南最应该向德国学习。在德国,不管公立医院,还是私立医院,都拥有世界顶级